

贫困地区“95后”农二代生存现状调查——以四川省仁寿县识经镇为例

杨鑫, 石晶* (塔里木大学经济与管理学院, 新疆阿拉尔 843300)

摘要 了解农二代群体的现状,对经济发展和社会稳定具有重要作用。基于对四川省仁寿县识经镇“95后”农二代的调查数据,通过描述性统计和二元 Logistic 回归模型分析了影响四川省仁寿县识经镇“95后”农二代生存现状的因素。结果表明:80.2%的人接受的是高中及以下教育,受过高等教育的人数不超过 20%,受教育水平总体偏低;对目前工作持满意态度的占比 19.0%,持较满意态度占比 47.1%,持不满意态度的占比为 33.9%;农二代大多集中于工作相对轻松、收入较稳定的行业;农二代的收入大都集中于中低档水平;该群体自购房屋占比为 10.7%,所占比重最低,租房居住的比重最大,占比 42.1%;大部分农二代普遍对社会保障制度了解不深,意识不强,社会保障缺失;婚姻状况方面,未婚群体占绝大多数,且男性农二代的未婚率比女性农二代高。

关键词 “95后”农二代;生存现状;满意度;识经镇

中图分类号 F323.6 **文献标识码** A

文章编号 0517-6611(2021)04-0251-03

doi: 10.3969/j.issn.0517-6611.2021.04.067



开放科学(资源服务)标识码(OSID):

Survey on the Survival Status of the Second Generation of “Post-95” in Poor Areas—A Case Study of Shijing Town, Renshou County, Sichuan Province

YANG Xin, SHI Jing (Faculty of Economics and Management, Tarim University, Alar, Xinjiang 843300)

Abstract Understanding the current situation of the second generation of agriculture group plays an important role in economic development and social stability. Based on the survey data of the “post-95” second generation of agriculture in Renshou County, Sichuan Province, this paper analyzes the factors affecting the survival status of the “post-95” second generation of agriculture in Renshou County, Sichuan Province through descriptive statistics and binary Logistic regression model. The results showed that: 80.2% of the people received high school education and below, the number of people with higher education did not exceed 20%, the overall level of education was low; 19.0% of the people with satisfactory attitude towards the current work, 47.1% with relatively satisfactory attitude and 33.9% with unsatisfactory attitude; the second generation of agriculture is mostly concentrated in the industry with relatively easy work and stable income; the second generation of agriculture is mostly concentrated in the middle and low-grade level; the proportion of self-purchased houses in this group is 10.7%, the proportion is the lowest, the proportion of rental housing is the largest, the proportion is 42.1%; the majority of the second generation of agriculture generally have a poor understanding of the social security system, lack of awareness and lack of social security; in terms of marital status, the majority of unmarried groups, and the unmarried rate of male second generation of agriculture is higher than that of female second generation of agriculture.

Key words “Post-95” agricultural second generation; Survival status; Satisfaction degree; Shijing Town

随着“95后”进入社会的各行各业,他们逐渐成为社会发展的一股重要推动力量。但是,现今的“95后”农二代也面临着各式各样的现实问题,诸如社会保障、就业问题、住房问题、婚姻问题、社会交往等一系列问题。因此,了解并解决好他们所面临的现实问题,一方面,可以为其提供更好的工作生活条件;另一方面,也是响应国家对做好“三农”工作的号召。此次对四川省仁寿县识经镇“95后”农二代的生存现状进行调查,主要是通过实地走访,通过对他们存在的问题进行了解分析,进而提出一系列可行性措施,以便为农二代的生存发展创造更多机会和空间。

1 问卷设计与内容

1.1 概念界定 农二代是指 20 世纪 80 年代后期出生的,户口在农村但工作生活在城镇的一代人。其中包括通过教育途径达到“离农”目标的农村学子群体,包括家境或好或差但绝大部分时间留在农村的农民子弟,包括完成九年制义务教育之后进城务工的群体^[1-4]。研究中所涉及的农二代是指户口所在地为四川省仁寿县识经镇的“95后”青年群体,以下简称农二代。

1.2 问卷设计及主要内容 课题选取四川省仁寿县识经镇

青年队伍中 1995 年以后出生的农二代作为问卷发放和访谈对象。为了更好地了解他们的生存现状,提高调研数据的代表性和真实性,此次调查通过随机抽样的方法获得样本。在问卷设计上,根据实际情况,参考刘鹏等^[2]西北地区农二代生存困境与对策等相关内容问卷设计的基础上,设计出该研究的调查问卷。调研的主要方式为访谈与问卷调查相结合的方式,调查的内容主要包括农二代受教育状况、工作情况、收支情况、居住条件、婚姻状况、社会保障状况、文化生活状况等。问卷共设计了 36 个问题,以单项选择、多项选择题为主。该次调查共发放问卷 135 份,剔除样本中重要内容及指标缺失的问卷,共回收有效问卷 121 份,有效问卷率为 89.6%。

1.3 调查对象的基本概况 通过对问卷的整理统计,可以看出调查对象的性别、受教育程度等基本信息具有以下的基本特点,具体结果见表 1。

2 农二代生存现状的调查及描述性分析

基于四川省仁寿县识经镇 121 份调查问卷,笔者首先分析了农二代受教育状况、工作情况、收支情况、居住条件、婚姻状况、社会保障状况、文化生活状况等方面的现状。

2.1 农二代的受教育程度 80.2%的人接受的是高中及以下教育,受过高等教育的人数不超过 20%,这一群体的受教育水平总体偏低。

2.2 农二代的工作状况 对目前工作持满意态度的仅有 23

作者简介 杨鑫(1995—),男,四川仁寿人,硕士研究生,研究方向:农业经济、区域经济。*通信作者,教授,博士,硕士生导师,从事资源环境、区域经济研究。

收稿日期 2020-05-13

人,占比 19.0%,持较满意态度的有 57 人,占比 47.1%;对目前工作持不满意态度的有 41 人,占比为 33.9%。农二代大多集中于工作相对轻松、收入较稳定的行业。

表 1 农二代基本情况

Table 1 The basic situation of the second generation of agriculture group

统计特征 Statistical characteristics	分类指标 Classification indicators	样本数 Sample size//个	比重 Proportion %
性别 Gender	男	56	46.3
	女	65	53.7
受教育程度 Educational background	小学及以下	28	23.1
	初中	35	28.9
	中专	19	15.7
	高中	15	12.4
	大专	16	13.2
	本科及以上	8	6.6

数据来源于根据实地调查整理所得

Note: Data were obtained according to field investigation

2.3 农二代收支状况 农二代的收入大都集中于中低档水平;其支出整体呈现出“以生计型支出为主,发展型支出较少”的特征。

2.4 农二代的居住状况 该群体自购房屋占比为 10.7%,所占比重最低,租房居住的比重最大,占比 42.1%。

2.5 农二代的社会保障情况 71.9%的农二代普遍对社会保障制度了解不深,意识不强,社会保障缺失。

2.6 农二代的文化生活状况 其闲暇活动主要为上网和看电视,对于文化娱乐活动,大多数人表示由于工作量大、工作强度高原因,很少有机会参加,这也使得他们多数闲暇时间只能通过手机、电脑、电视等媒体来消遣。

2.7 农二代婚姻状况 未婚群体占绝大多数,且男性农二代的未婚率比女性农二代高。

3 农二代生存满意度影响因素的实证分析

3.1 变量设定 所研究的是四川省仁寿县县经镇“95 后”农二代生存满意度影响因素问题,被解释变量有两种选择:满意与不满意,所以笔者选择二元 Logistic 回归模型对农二代生存满意度进行实证分析。

由于影响农二代的生存现状满意度的因素有很多,笔者根据实际情况综合考虑影响其生存现状的诸多要素,引入 9 个解释变量,包括性别、职业、受教育程度、工作满意度、收入满意度、月收入水平、月消费水平、婚姻状况、有无社会保险。数据的具体定义与说明见表 2。

表 2 模型中各变量的定义与说明

Table 2 Definition and description of variables in the model

变量定义 Variable definition	变量说明 Variable description	均值 Mean	标准差 Standard deviation
农二代对生存现状的满意程度 Satisfaction degree of the second generation of peasants to survival status	满意=1,不满意=0	0.330 6	0.472 38
性别 Gender	女=0,男=1	0.462 8	0.500 69
职业 Occupation	1=学生,2=个体户,3=农民工,4=公司职员,5=其他	3.107 4	1.315 31
受教育程度 Educational background	初中及以下=1,中专、高中=2,大专及以上=3	2.008 3	0.861 16
工作满意度 Satisfaction degree to work	0=不满意,1=满意	0.190 1	0.394 00
收入满意度 Satisfaction degree to income	0=不满意,1=满意	0.512 4	0.501 92
月收入水平 Monthly income	1=2 000 元以下,2=2 000~4 000 元,3=4 000~6 000 元,4=6 000~8 000 元,5=8 000 元以上	2.347 1	1.030 46
月消费水平 Monthly consumption	1=1 000 元以下,2=1 000~3 000 元,3=3 000~5 000 元,4=5 000 元以上	0.272 7	0.447 21
婚姻状况 Marital status	已婚=1,未婚=0	0.454 5	0.500 00
有无社会保险 With or without social insurance	有=1,无=0	2.082 6	0.713 99

3.2 模型估计与分析 运用 SPSS20.0 统计软件进行二元 Logistic 回归分析,得到二元 Logistic 回归模型的估计结果见表 3。

由表 3 可知,农二代的职业、工作满意度、收入满意度、月收入水平、有无社会保险等 5 个变量的显著性均小于 0.1,通过了显著性检验;而其他因素未能通过显著性检验,这说明它们不是影响农二代生存现状的显著影响因素。该研究主要分析农二代的显著影响因素,具体结果分析如下。

3.2.1 月收入水平在 1%的显著水平上对农二代生存满意度有正向影响,这说明收入水平越高的农二代,其生存现状的满意度越高。一方面,收入水平越高,经济支付能力越强,衣食住行等基本生活保障不成问题,其个人及家庭物质生活得

以满足,生活有一定的经济保障,因此,对生活的满意度相对较高。另一方面,收入水平越高,在满足基本物质保障后,其精神生活也可能相应提升,从而实现物质精神的双重满足,因而也就对当前的生存现状越满意。

3.2.2 工作满意度的回归系数为正值,说明农二代的工作满意度对其生存满意度有正向影响,且在 1%的水平上通过显著性检验。在被访的农二代中,对目前工作满意的农二代,其对生存现状越满意;反之,对目前工作不满意的农二代,他们对目前的生存现状满意度较低。

3.2.3 农二代的职业的回归系数为负值,在 5%的水平上显著,这说明被访农二代中,职业分别为“学生”、“个体户”、“农民工”、“公司职员”、“其他”的农二代对生活现状满意程

度依次降低。学生群体的生活压力相对较小,而且其受教育程度越高,在物质和精神上相对满足,因此这一群体对生存现状的满意度较高。个体户群体中,因其多为“自己当老板”,工作相对自由,经济方面相对满足,因此,这一群体的满意程度也较高。农民工群体,因其多从事体力劳动,工作强度大,且休息时间较少,很少有闲暇娱乐活动,精神生活难以满足,但其劳动收入基本与付出对等。公司职员这一群体

因其收入水平相对于个体户、农民工来说偏低,但其工作强度相对偏低,他们目前生活现状存在的问题即收入水平难以提高,因此对生存现状的满意度不高。职业为其他的群体主要是无固定工作的农二代,他们因为文化水平、自身技能等原因,未能找到合适稳定的工作,因此,这一群体对生活满意度最低。

表3 二元 Logistic 回归模型估计结果

Table 3 Estimation results of binary Logistic regression model

变量 Variable	B	S.E.	Wals	Df	Sig.	Exp (B)
性别 Gender	0.290	0.577	0.253	1	0.615	1.337
职业 Occupation	-0.446	0.225	3.932	1	0.047**	0.640
受教育程度 Educational background	0.107	0.334	0.103	1	0.749	1.113
工作满意度 Satisfaction degree to work	2.844	0.735	14.996	1	0.000***	17.190
收入满意度 Satisfaction degree to income	0.969	0.567	2.923	1	0.087*	2.635
月收入水平 Monthly income	1.119	0.341	10.788	1	0.001***	3.063
月消费水平 Monthly consumption	-0.435	0.420	1.069	1	0.301	0.648
婚姻状况 Marital status	0.890	0.674	1.742	1	0.187	2.435
有无社会保险 With or without social insurance	1.196	0.619	3.734	1	0.053*	0.302
常量 Constant	-2.430	1.245	3.811	1	0.051	0.088

注:***、**、* 分别为在 1%、5%、10%的水平上显著

Note: ***, **, * stand for significant level at 0.01, 0.05 and 0.10

3.2.4 收入满意度在 10%的显著水平上对农二代生存满意度有正向影响,这也就是说,对当前的收入水平持满意态度的农二代,其对生存现状的满意度相对较高;对目前收入水平不满意的农二代,其对生存现状的满意度不高。

3.2.5 有无社会保险在 10%的显著水平上通过了显著性检验且方向是正向的。这说明有社会保险的被访农二代群体,其生存现状满意度较高,反之,则越低。其原因主要是有社会保险的农二代群体,其收入、安全、医疗、失业、养老等方面相对有保障,生活压力相对较小,因而其生存满意度也就相对较高。

4 关于改善农二代生存状况的对策建议

针对所调查的“95后”农二代在现实生活中所面临的各个方面的问题,通过分析整理,大致给出以下几点建议:

4.1 加强技能培训,提高、更新农二代工作技能 农二代已经成为了社会发展的主力军,他们为社会的发展做出了巨大贡献。但是他们自身却受到自身技能、学历等等因素的限制,得不到有效发展。因此,社会也应该为他们营造一个良好的工作、生活环境,让农二代自身也可以随着社会的发展而不断完善。对此,政府部门应该多组织有针对性的技能培训,加强对农二代的技能培训。大部分农二代表示自身发展受限以及自身收入难以提高的主要原因之一是缺乏技术,因此,组织开展技能培训活动,一方面能够提高社会劳动力的素质,另一方面也可以为农二代拓宽就业渠道,为其增加收入及个人更好发展提供可能。

4.2 加强对农村地区教育事业的财力、物力投入 农二代的学历水平虽然总体上较“农一代”而言有较大提高,但农二代中受过高等教育的人仍然占少数,大部分农二代仍主要集中在高中以下学历。因此,政府等相关部门应该加强

对农村教育事业的投入,优化农村教育教学状况,提高农村孩子的起步教育水平。让农村教育能够跟上节奏,使得“农三代”“农四代”……能够获得更高、更优质的教育,从而提高农村人口的整体素质,同时也为社会提供更加优质的人才储备。

4.3 改善农二代住房问题 农二代目前面临的另一个严重问题就是住房问题。大多数农二代只能租房居住,或住在简陋的员工宿舍,房间拥挤、采光和通风条件差,使得农二代的生活质量难以提高。因此,从政府角度说,农二代住房问题的根本原因还是政策不足,政府应该为其提供基本的社会保障,像住房公积金,确保农二代能够享受到住房公积金的优惠政策。从单位角度来说,企业应该和地方政府联合,开发与建设与农民工消费能力相适应的住房。

4.4 加强社会保障 大部分农二代在工作中并没有享受应有的社会保障,政府要加强对农二代权益保护政策与法规的制定。他们并不追求特权,而只是要求享有他们应有的社会保障。因此,要大力推进基本公共服务均等化,逐步消除不平等现象;同时,企业方面也要积极为他们办理工伤保险、养老保险、医疗保险等,为其打造一个良好的生活环境。

4.5 全方位着手,促使农二代择偶观、婚恋观的转变 首先,农二代应当树立理性的婚恋观,不要把婚姻当做是一种投资或趋利的行为,这样会导致很多的婚姻悲剧的发生。其次,社会应当出台相关的政策稳定物价、房价等,减轻农村青年特别是男性群体的负担,使得他们能尽早立业,进而成家立业。总之,农二代应当树立起理性婚恋观。国家社会也应根据新生代农民工婚恋观问题采取相应的行动,为其创造一个良好的社会环境。

准扶贫收官之年取得胜利,应做到以下几点。

3.1 加大消费扶贫力度,促进农畜产品销售渠道多元化 由于交通不便问题,以前在贫困村最常见的农产品销售渠道就是依托合作社代销产品或者卖给当地龙头企业,而随着互联网的发展和政府对道路的硬化,改变了传统的营销模式,电商和自媒体的线上销售减少了中间商,增加了农户的利润。目前直播带货以及各种助农护农活动是最常见的线上活动,这不仅可以帮助山区贫困户卖出农产品,还让更多的人了解贫困山区农户的生存现状,让更多的人参与到贫困山区农民助力公益活动中来,使贫困户尽快脱贫致富。另外,鼓励企业在贫困地区建立生产基地让贫困户参与分红、务工等,以及通过政府采购、农校对接、开展“万企帮万村”精准扶贫行动等消费扶贫同样可以拓宽农产品销售渠道。

3.2 加大转移就业扶贫政策倾斜力度 外出务工方面,政府应从贫困户自身出发,对建档立卡贫困户积极开展切实的就业培训^[6],尤其是针对找工作或提高就业收入方面进行培训,提高贫困户就业技能,而不是做面子工程,为了形式主义开展可有可无的培训。政府还应搭建就业平台,通过与企业对接,安排贫困户外出务工,既能增加贫困户收入又能保障他们的基本权益。就地就业方面,政府应对家里有老弱病残家属需要照顾而不能外出务工的贫困户提供稳定的本地就业机会,安排公益性岗位以及扶贫车间等,通过就业帮扶措施,提高贫困户的生活质量,做到精准脱贫。

3.3 加强网络基础设施建设 疫情前的教学活动都是在学校进行,疫情后为了减少人员大规模聚集,降低传染风险,学校选择在网上授课,而对于山区贫困户来说这是件很难的事情,有的贫困家庭没有智能手机和电脑,没办法网上听课;而有智能机的家庭面对高昂的流量费也无能为力,且贫困山区网络信号很差,听课质量受到影响。因此,为了改善学生的学习环境,政府应加强网络基础设施建设,推进网络4G全覆盖^[3],免费给贫困山区的贫困家庭安装网线,并与移动、电信、联通合作,减少贫困山区的网络费用,让更多的山区孩子可以看到外面的世界。

3.4 加大科学动态扶贫管理力度 继续实施精准扶贫,尤其是三区三州深度贫困地区,三区三州是全面建成小康社会中最难啃的骨头,除了要关注基本的“两不愁、三保障”及家庭人均纯收入问题,还要进一步关注易地搬迁后贫困户的生活问题、后续的产业问题,有些贫困户为了就近进行田间管理,仍然居住在山里的临时住房。加大精准扶贫第三方调

研评估力度,根据国务院扶贫办建档立卡贫困户数据,重点排查收入边缘户、重病大病贫困户以及受疫情影响有致贫返贫迹象的贫困户,做到科学研判动态管理^[7]。政府应做到“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”^[8],并加大政策倾斜力度,继续完善产业扶贫、转移就业扶贫等,继续落实驻村工作队和帮扶责任人的责任,做到精准精确,对特殊贫困群体即因病致贫、因残致贫等生活困难群体,实施社会兜底保障^[9]。

3.5 完善农村卫生及医疗服务体系 这次新冠肺炎疫情,暴露了农村卫生及医疗服务体系短板^[10]。一方面,贫困地区卫生状况极差。近年来虽然有些地区实行了“厕所革命”,但北方大部分贫困地区还是使用旱厕,尤其是夏天受高温的影响,旱厕臭味熏天,污染了环境,并且极易吸引蚊蝇,蚊蝇携带病毒和细菌在人群中传播,危害人的身体健康;在南方贫困地区,楼下养牲畜楼上住人的现象很多,很容易造成人畜共患病,危害人类健康,如疯牛病、口蹄疫、狗流感等。而这次疫情能够通过粪口传播,对于卫生条件差的地区,很容易造成多人感染,完全爆发后难以控制。另一方面,贫困村只有一个村卫生室且在行政村驻地,而由于自然村距离行政村驻地较远,遇到突发状况,村医很难及时赶到。因此,为了村民的健康,应完善公共卫生体系,增加村医及医疗点,改善人居环境,建立污水、垃圾处理厂,加大农村厕所改革力度,给村民营造一个舒适自然干净的生态环境。

参考文献

- [1] 刘永富. 坚决克服新冠肺炎疫情影响 全力啃下脱贫攻坚硬骨头[J]. 智慧中国, 2020(5): 8-12.
- [2] 雷明, 邹培. 绿色生态减贫: 建设生态文明实现绿色发展之关键[J]. 可持续发展经济导刊, 2020(4): 45-48.
- [3] 井震. 论脱贫攻坚现状和应对之策[J]. 胜利油田党校学报, 2020, 33(3): 56-60.
- [4] 张珂, 渠元春, 陈培育, 等. 新冠肺炎疫情对南阳市脱贫攻坚的影响及对策[J]. 市场研究, 2020(6): 28-29.
- [5] 林文军, 段万兵. 关于新冠肺炎疫情对脱贫攻坚影响的调查报告: 以湖北省宜昌市夷陵区为例[J]. 财政监督, 2020(8): 73-77.
- [6] 张开云, 李倩, 蓝析怡. 新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响及其治理路径: 基于可持续生计模型的分析[J]. 岭南学刊, 2020(4): 105-109, 115.
- [7] 任俊英, 刘子晨. 新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响及建议[J]. 农村. 农民(B版), 2020(7): 11-13.
- [8] 本报评论员. 坚决克服新冠肺炎疫情影响 全力打赢脱贫攻坚这场硬仗[N]. 赤峰日报, 2020-03-12(001).
- [9] 习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调 坚决克服新冠肺炎疫情影响 坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利 汪洋主持[J]. 台声, 2020(5): 6-9.
- [10] 梅世文. 新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响及应对[J]. 国家治理, 2020(13): 29-34.

(上接第253页)

参考文献

- [1] 彭振芳. 南宇宇. 论“农二代”在新农村文化建设中的功能[J]. 人民论坛, 2015(17): 130-132.
- [2] 刘鹏, 丁东. 西北地区“农二代”生存困境与对策[J]. 安徽农业科学, 2016, 44(22): 11-12, 100.
- [3] 杨东, 胡孝红. 中国“农二代”分类与比较研究[J]. 三峡论坛(三峡文学. 理论版), 2013(1): 70-75, 149.
- [4] 刘守英. 农二代还愿意回农村吗? [J]. 中国生态文明, 2017(6): 93.
- [5] 陈雁. “农二代”从业结构探究: 基于桂林市4县区的调查[J]. 农村经济与科技, 2015, 26(4): 170-171, 195.
- [6] 刘洪银. “农二代”城镇层级流动对打工收入增长的影响[J]. 西南大学

学报(社会科学版), 2015, 41(6): 38-45, 189.

- [7] 魏露露, 金佳斌, 庄虹. “农二代”的身份认同危机及影响: 基于在杭“农二代”的考察[J]. 才智, 2013(13): 279-280.
- [8] 于付连. “农二代”生存现状及其发展出路探析[J]. 黑龙江对外经贸, 2011(8): 134-135, 154.
- [9] 刘洪银. “农二代”跨城镇流动对劳动权益实现的影响[J]. 兰州学刊, 2017(12): 178-188.
- [10] 谭秋成. 我所知道的“农二代”[J]. 同舟共进, 2018(12): 21-23.
- [11] 杜强, 贾丽艳. SPSS 统计分析从入门到精通[M]. 北京: 人民邮电出版社, 2009: 173-180.
- [12] 赵培芳, 李玉萍, 姚晓磊. “农二代”大学生返乡创业的SWOT分析[J]. 天津农业科学, 2015, 21(6): 37-39, 44.